

El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGIÓN Y DE LOS DE ESPAÑA EN ÁFRICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

1'50 Ptas. al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan aunque no se publiquen.

Algeciras 30 de Diciembre 1915

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN

É IMPRENTA

General Castaños, número 7

Las Tropas de color

De la obra «En Desagravio de Francisco Melgar».

Otro sofisma que corre parejas con el precedente, es el de las tropas de color.

Hace tiempo, recibí por el correo de Barcelona una tarjeta postal en la que aparecían multitud de soldados negros y amarillos, sirviendo en los ejércitos aliados, y debajo alguien había escrito: «Ahí tiene usted a los defensores de la civilización, sus amigos». Y como la tarjeta no venía firmada, mando aquí la repuesta a mi anónimo corresponsal, que era a todas luces un mocoso al que no han acabado de salir todavía, no digo las barbas en la cara, sino los dientes en la boca.

Y mi repuesta es la siguiente: «No hables de lo que no entiendes, inocente mancebo. El empleo de las tropas de color, lejos de ser bárbaros, es un refinamiento de civilización, y obedece a la idea, altamente moral, de que más vale preservar las razas superiores que las inferiores. La muerte de un Carlos Péguy es mil veces más sensible que la desaparición de una brigada de senegaleses.

«Nada más lícito, nada más plausible, nada sirve mejor a la civilización, que el emplear esas razas inferiores en la guerra, siempre que se las utilice simplemente como «instrumento» a la manera que se utilizan los mulos de las baterías o los proyectiles de los cañones. Terminará el sangriento drama y esos amarillos y esos negros, volverán a sus solitudes a ser lo que eran antes, cabezas de ganado, y a vegetar obscuramente sin que por asomo se ocurra a los aliados el disparate o el crimen de llamarles a compartir la gobernación del mundo.

«Lo que sí es bárbaro, salvaje, escandaloso, lo que está reñido con la civilización, es servirse de esos seres inferiores y desgraciados, no como «instrumentos», sino como «colaboradores». En este sentido es un delito imperdonable, de lesa civilización, un atentado contra la dignidad hu-

mana, el que ha cometido el Kaiser, resucitando al moribundo turco, ofreciéndole una parte en la dominación del mundo dándole la alternativa, como dicen los toreros, para que siga tomando baños de sangre cristiana y exterminie miles de siriacos y cientos de miles de armenios, y lleve las sombras del Islám a medio mundo.

«Esa es barbarie pura, y los que se oponen a ella, son verdaderos campeones de la civilización, sea cual fuere el color de su piel.

«Por eso, parodiando y rectificando una frase de Mella, en vez de llamar al Kaiser, testamento de Felipe II, lo cual equivale a aplicar la más sacrílega bofetada a la calavera del Rey prudente, martillo de luteranos, más justo y más conforme a la verdad histórica sería decir que Sir Hamilton y el almirante Jellicoe, que luchan en los Dardanelos por el eclipse total de la Media Luna, son, no ya meros ejecutores testamentarios, sino herederos directos de D. Juan de Austria.

«Dado que los simples soldados son carne de cañón, no es ciertamente más bárbaro cargar los cañones con carnes amarilla y negra que con carne blanca.

«Si los alemanes no siguen este procedimiento, no es seguramente por falta de ganas, sino porque no pueden.

«Los métodos coloniales franceses están fundados en la dulzura, salvo contadas excepciones que pueden considerarse como fenómenos aislados. Los alemanes, son, por el contrario, inhumanos hasta la ferocidad, como lo demuestran las sangrientas escenas del Cameroun y del Congo y las infamias cometidas con los errores.

«Los franceses, pueden, por lo tanto, contar con la fidelidad y el amor de los indígenas de sus colonias, mientras que si los alemanes cometieran la imprudencia de amar a los suyos, éstos, sin necesidad de haber oído en su vida el himno de la internacional, lo aplicarían al pie de la letra reservando sus primeras balas para sus jefes blancos, y

vengándose de las torturas que les han infligido.

«¿Te vas enterando, chiquillo de la tarjeta anónima?

«Toma nota de todas estas verdades que seguramente te habrán ocultado órganos carlo-luteranos, y agradéceme la obra de misericordia que ejerzo contigo enseñando al que no sabe».

Presupuestos

o por supuesto

Con el cuerpo frío por los rigores invernales de los años, y el alma yerta por esa tempestad de convencionalismos que todo lo invade, que todo lo atropella: familia, religión, moral, amistad, leyes humanas y divinas, me hallaba en mi retiro haciendo votos por que Dios, el Dios verdad, me iluminara borrando de mí el quijotismo de luchar por los débiles en contra de los fuertes; por la verdad, en contra de la mentira.

Vano empeño el mío; contra el destino es imposible la lucha; viejo, cansado, moribundo aunque resulte ridículo, tendré que luchar; Dios lo dispuso; sea por ello alavado y bendito.

En día de inocentes, se reúne el Ayuntamiento de Algeciras a discutir el presupuesto, la vida ciudadana de esta tierra querida, de esta Ciudad; en día de inocentes, ¿puede darse mayor sarcasmo?

Violento me hallo; luchó ante la tentación de presenciar ese mancabro espectáculo, mas no puedo; soy vencido por mi terrible indiosincracia.

Corro a la Casa Capitular; está empezando el acto; concejales y adjuntos se hallan reunidos; todos individualmente muy honorables, muy respetables, muy doctos; pero en aquella colectividad todos muy... para qué decirlo si ellos mismos lo pregonan; si ellos mismos salen murmurando de sus actos esecrándolos; creen así descargar su conciencia individual.

Todos han ido allí empuñando un estandarte, heraldo de ambiciones, de pasiones mezquinas, de compromisos individuales; todos, poseídos de las más negras intenciones a sacar adelante sus compromisos, sin importarles nada la colectividad que dicen

representar, la comunidad de la Ciudad que juran amar; todos, en fin, haciendo de furrieles.

Todo se discute: lo bueno y lo malo; todo es caso de disputa; mas nada se determina; no se llega a un acuerdo, y maldito si les importa, si consiguieron su objeto de repartir el presupuesto entre sus recomendados o lo ladearon hacia sus intereses personales.

Nada se determina al objeto de pagar lo que se debe a los empleados que tienen asignados mezquinos salarios; lo que cobraron debe de bastarles; para eso no se les exige ni aún que cumplan con sus deberes; votaron por Juan o por Pedro, y eso les basta a esos Juanes o Pedros, padres y protectores carísimos de la desgraciada Ciudad.

¿Qué se hundan los edificios públicos? ¿qué el Hospital está en ruina, y es el primer foco de infección?—qué importa. ¿Qué la Cárcel es una mazmorra inmundada, vergüenza de la civilización?—qué importa; si ellos creen que no hay poder que en esa mazmorra los encierre por mucho que se lo tengan merecido.

Ese edificio es sólo para «Juan Pobre»; para el que roba un pan acusado por el hambre, pero no para los que dejan incumplidos los presupuestos; atropelladas las leyes municipales y llevan a los pueblos a la bancarrota, a la ruina.

Para esos siempre hay después un puesto, o se crea para que sigan viviendo, sigan holgando, para excarnio de las leyes, para burla de la honradez ciudadana.

De todo lo que allí se propuso, de todo lo que allí se repartió, nada me extraña tanto como una solicitud presentada por varias señoras católicas, pidiendo subvención para una escuela que dicen ellas fundaron en el barrio de Villavieja. Esto necesita capítulo aparte y en mi siguiente hablaré, pues por sí sólo pone en evidencia ese convencionalismo que disfrazado todo haciendo ver es caridad lo que sólo es vanidad; el mal presentándolo como bien, y éste atropellando y pisoteando todas las virtudes, todos los sentimientos nobles que anonada el vicio.

Fray TRISTEZA.

Farmacia y Perfumería Morello

CALLE REAL
Número 121
GIBRALTAR

Declaraciones del Marqués del Muni

La España germanófila y la Vendée monárquica.—Ocho votos contra novecientos.—Nuestra neutralidad es un deber.—España amiga de Francia.

«Excelsior» publica una serie de interesantes interviús, entre las cuales juzgamos interesante reproducir la siguiente:

«Don Fernando de León y Castillo, marqués del Muni, que fué en París el gran embajador que todos recuerdan, vive en Biarritz desde que abandonó, va a hecerse seis años, la dirección de la Embajada de España en París. no se ha olvidado, porque hay recuerdos incorporados ya a la Historia, la extensa y provechosa labor del caballeresco diplomático; labor inspirada en la convicción profunda de que España y Francia debían vivir estrechamente unidas por la amistad, por una amistad profunda en buenos Tratados establecidos legalmente, en interés recíproco.

La orientación de la política internacional de España aparece en los Convenios concluidos con Francia e Inglaterra en 1904 y 1907, firmados por el marqués del Muni, bajo el Ministerio Maura, y en el Tratado de 1912, suscripto bajo el Ministerio Romanones.

—Me habla usted de una España germanófila—me dijo el marqués del Muni—. Pero esas son—permitame la expresión, un poco fuerte—comadrearías inocentes. Vea usted: el partido carlista, partido de creación y, no lo olvidemos, «partido no gubernamental», es germanófilo, se la concede: la costa vasca está poblada de antiguos carlistas, y por eso cuando se mira por la ventana de los Pirineos para juzgar a España se ha deducido, apresuradamente, que España es germanófila. Es como si para juzgar a la Francia republicana se mirase por la ventana de la Vendée monárquica.

—Es exacto; pero...
—¿Quiere usted argumentos más sólidos? Recurramos a las cifras.

El marqués del Muni medita un momento, y me dice:

—Pongamos a un lado los partidos gubernamentales y al otro el partido antigubernamental. Tenemos a la derecha al señor Vázquez de Mella, el grande amigo de los alemanes; el carlismo, es decir, la reacción. Tenemos a la izquierda todos los demás partidos: el liberal conservador, hoy en el Poder; el liberal, cuyo jefe es el conde de Romanones; el señor García Prieto, del grupo demócrata; don Melquiades Alvarez, jefe de los reformistas; los partidos más avanzados, con sus jefes Pablo Iglesias, Rodrigo Soriano, Castrovido, Lerroux...

—¿Entonces...?

He aquí lo que representan esos partidos en el Congreso y en el Senado: Vázquez de Mella, ocho votos; todos los demás partidos, más de «cuatrocientos» votos en la Cámara y más de «cuatrocientos» en el Senado, o sea, en cifras redondas, un total de «novecientos» votos. Los germanófilos disponen de ocho votos, mientras que los partidos de que el liberalismo es la doctrina fundamental disponen de 900 votos. ¿Qué más quiere usted? ¿Se puede tomar en serio la idea de una España germanófila? Ya sé que esta argumentación es demasiado simplista, pues existen en España muchos elementos germanófilos que no figuran en los partidos políticos; pero he querido explicar a usted, en conjunto, la situación equívoca en que nos encontramos: ninguno de los que figuran entre los partidos literales o avanzados ven-

drá nunca, nunca, a aumentar los ocho votos del señor Vázquez de Mella.

—Evidentemente, no.
—Los imperios del centro representan la disciplina social autoritaria, la sumisión ciega del ciudadano a las órdenes de los Poderes públicos. Las naciones de la Cuádruple Entente representan los progresos de la democracia, el desenvolvimiento de todas las libertades constitucionales. La guerra actual tiene el carácter de un conflicto entre dos concepciones distintas de la civilización.

—La fuerza oprimiendo el derecho, y el derecho oprimiendo la autocracia.

—Exactamente. Es lo que sucede en España: las simpatías de la extrema derecha van hacia la doctrina y las ideas del grupo austro alemán; todos los demás elementos, todos, se inclinan hacia los aliados. El núcleo de los germanófilos se encuentra entre los jaimistas, que viven fuera del ambiente creado por el régimen actual.

—¿De suerte que en España hay germanófilos como los hay en todas partes?

—Seguramente. Entre nosotros, como en tantos otros países, existe una fracción germanófila; pero la inmensa mayoría de la Nación concede sus simpatías a los aliados, cuyo triunfo es considerado como el del propio ideal.

—¿Y la neutralidad?

—Nuestra neutralidad es un deber que nosotros hemos de cumplir hasta el fin. Cuando la guerra hispanoamericana, ¿cuál fué la actitud de nuestros vecinos? En esa hora dolorosa de nuestra historia nosotros tuvimos la amistosa simpatía de Francia.

El marqués del Muni se levanta, me tiende la mano y concluye:

—Diga usted todo esto en «Excelsior»; pero los franceses estén convencidos de que la germanofilia española es absolutamente superficial en una nación amiga de Francia, pero que tiene que mantener una neutralidad necesaria.

De la guerra europea

Los niños y los locos dicen las verdades

En una gran ciudad alemana, cuenta «La Gaceta de Francfort», el director de una escuela popular de niñas, ha puesto estos días a sus alumnas, la siguiente pregunta:

—Suponed que un genio del bien apareciese súbitamente ante vosotras antes de Navidad y que os dijese que obtendriais súbitamente lo que quisierais, ¿qué le pediríais?

—Yo le rogaría—respondió una alumna—que para Navidad todas las campanas sonasen la paz.

—Yo desearía—dijo otra—que la guerra terminase en Navidad y que una paz eterna reine luego en los pueblos.

Más de la tercera parte de las respuestas expresaban el anhelo de la paz.

En muchas, las niñas pedían que con la Navidad debían llegar del frente su padre o su hermano.

—Yo gozaría—dice otra pobre pequeña—si tuviese un gran pastel de Reyes lleno de pasas.

—Yo me alegraría—responde otra de que mamá pudiera comprar todo el pan que quisiera.

Estas dos últimas respuestas, demuestran la profunda impresión que la miseria económica ha producido en el espíritu de las niñas alemanas, por cierto que «Le Figaro» comentando estas respuestas recuerda el refrán: «Sólo los niños y los locos dicen todo lo que piensan.»

Una carta del burgomaestre de Bruselas, M. Max

M. Max, el heroico burgomaestre de Bruselas, fué, como es sabido, detenido y encarcelado luego, como prisionero de derecho común, en la fortaleza de Glatz. Hace seis meses, en efecto, que M. Max ha sido castigado con el régimen del aislamiento más absoluto.

El lo confiesa en la siguiente carta: «Hay aquí un grupito de oficiales que parece muy simpático. Estos señores pueden libremente hablar entre ellos; pero, por razones que ignoro, desde su llegada, les han prohibido hablar conmigo. Me hablan de fiestas futuras que tendré que precipitar. Temo mucho haber aquí perdido el uso de la palabra.»

Por cierto que esta situación de M. Max es casi comentada por «Le Matin»:

«Esta desgraciada, suerte de un hombre al que los alemanes pueden reprochar nada, va a continuar sin que los neutrales, el rey Alfonso XIII, tan simpático a los belgas, el presidente Wilson o el Papa, intervengan en favor suyo. Hay lentas torturas que son peor que la muerte. ¿La desgracia de M. Max no va a conmover a nadie?»

La Limosna

Una limosna, hermanito, me pidió un pobre llorando; no le escuché y seguí andando sin mirar al pobrecito.

Me paré a ver lo que hacía y cuando el rostro volví, of al pobre tras de mí, que con amor me decía:

«Téngame, por Dios, piedad que no es noble, ni es humano el tratar así a un hermano que implora la caridad. Aunque te sobre el dinero no desprecies mi humildad, que en toda la humanidad fué Dios quien pidió primero.»

Más al pronto comprendí que mi acción no fué prudente, al tratar a un indigente en forma tan baladí.

Una limosna le dí, y alargándole la mano, tómelala por Dios, hermano le dije, si no por mí.

El pobre me ha convencido, que no hay gozo más profundo, ni mayor gloria en el mundo que amparar al desvalido.

José Pérez Rubio.

Noticias

Necrología

Esta mañana ha fallecido víctima de larga y cruel dolencia, el que en vida fué querido amigo nuestro, digno director de la Sucursal del Banco de España de esta población, don Juan Francisco Cuadrón del Olmo.

Al conocerse su muerte entre las numerosas amistades de tan querida familia, ha causado gran pesar dado el afable y cariñoso trato de la víctima con cuantos le trataban.

La conducción de su cadáver al Cementerio católico de esta población, ha tenido lugar hoy a las cuatro de la tarde, siendo una manifestación de duelo digna de la estimación que se le tenía al difunto y aprecio que se le tiene a la familia.

Que el Dios de la Misericordia infinita haya acogido su alma en su Santo Seno y dé resignación bastante a los dolientes para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Caballos

Para Ceuta y destinados al servicio del ejército de operaciones embarcose esta mañana 150 caballos a cuyo cuidado iban varios soldados de caballería.

Espectáculos

La compañía Echaide que funciona en el Pabellón del Casino ha abierto un nuevo abono por cuatro funciones dando principio esta noche con la bonita obra «El Destino Manda», del gran escritor Mr. Paul Hervieu, traducción de Benavente.

También pondrá en escena la preciosa comedia de Martínez Sierra «La Pasión» que tanto éxito ha alcanzado en los teatros de Madrid recientemente.

**

En el Salón Imperial nos dicen debutará en la próxima semana una buena compañía de zarzuela en la que figuran dos tipos de categoría muy conocidas por este público.

Se ignora aun

Se ignora si los Consumos se llevarán por administración desde primero de año próximo o se prorrogará a los actuales arrendatarios por un año más, dependiendo de lo que el Ministro de Hacienda resuelva a la solicitud que, según nos dicen, le ha dirigido el Municipio en sentido de prórroga.

Golosinas

La acreditada casa Hijos de Ramón Méndez acaba de recibir nuevas, importantes y riquísimas golosinas de los más delicados gustos y propias para los días de las próximas Pascuas de Reyes.

Verdaderas novedades en confites, encontrarán los golosos de todas categorías.

Bailes

En el antiguo y acreditado café «Las Delicias», se celebra esta noche el tercer baile de máscaras de la temporada, teniendo anunciado la asistencia al mismo de un buen número de alegres mascaritas que darán mucha animación al mismo.

PÉRDIDA.

En la noche del lunes, desde el Pabellón del Casino a la Papelería de D. Antonio Roca, se ha perdido una pulsera con una moneda de 25 pesetas de oro.

La persona que la entregue en la casa Roca, será gratificada por tratarse de un recuerdo de familia.

Información telegráfica

Londres, 30.

La Prensa inglesa anuncia que el primer ministro Asquith, dijo ayer ante una conferencia con sns colegas, que ha decidido introducir un proyecto para el servicio obligatorio para los jóvenes solteros que no se han alistado en el ejército británico.

Londres, 30.

Atenas: Aprovechando la ocasión, los ciudadanos de todas las clases visitaron al exministro Venizelos felicitándolo con motivo de su cumpleaños. Contestando a la muchedumbre, el

MENTOCORINA DARW

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

De venta: Farmacia y Perfumería «Morello» GIBRALTAR

señor Venizelos dijo que el peligro causado por la presencia de tropas búlgaras en la frontera griega es muy grande y por éso es preciso que las tropas anglo-francesas deben fortificarse en Salónica.

Londres, 30.

París: El parte oficial dice que reinó gran calma durante la noche en toda la línea, excepción del sector de Chaulnes en donde lucharon con bombas de mano y en Champagne bombardearon las defensas enemigas al Oeste de Navarín.

Londres, 30.

El general inglés Townshend anuncia que desde el día 25 del

actual no se ha mantenido ningún ataque en aquel teatro de la guerra.

Londres, 30.

El último parte francés participa que hay gran actividad de artillería por los dos lados. Al norte del Aine, los tiros nuestros bien dirigidos, destruyeron los amparos enemigos para la protección de sus ametralladoras y dispersaron grupos del enemigo. También hicimos saltar dos minas. Hay actividad en toda la línea, especialmente en Argonne y Hartmannsweilerkopf en donde los franceses, no obstante los contraataques violentos del enemigo, quedaron dueños de la po-

sición. Desde el principio de operaciones en este último sector, los franceses han capturado 1 668 prisioneros alemanes.

Londres, 30.

Montenegro: El comunicado oficial anuncia que las fortalezas y una escuadra austriaca, bombardearon las posiciones montenegrinas cerca de Mount Levcen. El bombardeo duró 15 horas, en el cual tiraron 2 000 proyectiles. Al cabo del bombardeo el enemigo lanzó un ataque de infantería, pero éste fué rechazado. El parte añade que las bajas montenegrinas son 2 muertos y 2 heridos, mientras que el enemigo sufrió 2.000 bajas.

CHORIZOS CARRASCO
HARO (RIOJA)

Vinos finos de Rioja de la casa

Martínez Lacuesta

HARO RIOJA

Mantecas finas de Asturias

MARCA «LA PRAVIANA»

LA MEJOR MARCA CONOCIDA

Salchichón Vich, marca Pedro Abel

Harina de Castilla, Jamones,

Arroces, Patatas, etc., etc.

Para la adquisición por los señores comerciantes de cualquiera de estos artículos, pueden dirigirse al agente de Algeciras, Rogelio Jiménez Aguilera.

Imp. de Antonio Roca - Algeciras.

J. LUCAS IMOSSI & SONS
GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos
SERVICIO DEL

BRASIL, URUGUAY Y REPÚBLICA ARGENTINA



El vapor 'PROVENCE'

se espera llegue a este puerto sobre el día 5 de diciembre para

Rio Jenairo y Santos

admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes dirijanse a sus agentes,

J. Lucas Imossi & Sons Irish Town, No. 1

Miguel Piñero García

antiguo Café **ESLAVA**

Lugar predilecto del público

Algeciras

Teodoro M. de Góngora

AGENTE ARTISTICO

Para las Empresas y
Artistas de Varietés

Pasaje de Amores, 3,

Sevilla

:: Depósito de BICICLETAS y Accesorios ::

¡VIVA! ¡VIVA INGLATERRA!

¿Porqué? Todo el mundo lo sabe; porque sus obreros instruidos y duros para el trabajo, la han dado la preferencia en el mundo entero; por que para acreditar su fama de buenos, se han imitado sus marcas en otras naciones. Pero como la verdad y la justicia tienen su pedestal, del que ni el engaño ni la mentira han de apearla, de ahí que la MANUFACTURA INGLESA, conserve siempre el primer puesto de BUENO, FUERTE Y ARTÍSTICO. ¿Hay alguien que se atreva a negarlo?

Sería un germanófilo sin duda, y como locos que son, no sirve la lógica para convencerlos.

Así, pues, nunca vendí BICICLETAS ni ACCESORIOS de la odiosa Alemania. Siempre ofrecí a mis clientes las renombradas marcas inglesas QUADRANT Co. Lit. ARROW Co. Ltd, y ENDURANCE Co. Ltd.

Ventas al contado exclusivamente, mientras duren las actuales circunstancias.

Se ha recibido una nueva remesa.

Camisería Ladysmith, BELL LANE, Calle frente al Correo

Como siempre se siguen confeccionando camisas, se plancha de brillo y mate y se limpian trajes y guantes.

Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de coser y bicicletas, por un experto de esta localidad.

Octubre 2.

THE ONLY LONDON FIRM OF GENTLEMEN'S TAILORS
AND OUTFITTERS IN GIBRALTAR

ALFRED H. COOKE

SECOND FLOOR "THE BLUE HOUSE"

110 Main Street

(Two doors from general post office)

Representing WHEELER & O., Tailors and Outfitters, 14, 15, 16 & 17
Poultry, London, E. C.

Stock held in Gibraltar of

Shirts, Pyjamas, Collars, Pants and, Walking Sticks, Hats and Caps, Ra-
Vests, Socks, Handkerchiefs, Ties, inproof Coats, Burberrys, Fancy
Braces, Belts, Gloves, Umbrellas, Goods

AGENT FOR
BURBERRY WEATHERPROOF
The perfection of british workmanship

ENGLISH GOODS AT LONDON PRICES

Ready-to-wear Flannel Trousers Grey and White

R. Povedano

CALLE REAL GIBRALTAR

Depósito de tabacos, cigarrillos y picaduras
de la Habana

Hotel Términus

El mejor, situado próximo a la Es-
tación del Puerto y con excelentes
vistas a la Bahía

Confort moderno : Amplias
habitaciones : Intérpretes de
varios idiomas : Cocinas in-
glesa, francesa y española =
Hospedaje desde 8 PESETAS en
adelante. ALGECIRAS

Pita Hermanos

HABANA

El mejor y más económico cigarro
legítimo Habano

AGENTE EXCLUSIVO CALLE REAL
MOSÉS S. SERUYA GIBRALTAR

FRANCISCO HERNÁNDEZ E HIJO

Cornwall's Lane :: Gibraltar

Antiguos proveedores de la Real Armada Española :
Gran establecimiento de pinturas : Barnices : Bro-
chas : Cristales : composiciones para fondos de
buques : Ferretería de todas clases : Efectos navales
Grandes cantidades del renombrado esmalte "Rob-
baliac" etcétera, etcétera.

León Toledano Díaz

Accesorios para Automóviles
Calle Alfonso XI, número 19

